
N. 71 del registro deliberazioni 

PROVINCIA DI BENEVENTO 
VERBALE DI DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Seduta del 6 OTTOBRE 2008 

Oggetto: INTERPRETAZIONE AUTENTICA DELL'ART. 30 DEL REGOLAMENTO SUL 
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO PROVINCIALE.-

L'anno duemilaotto addì SEI del mese di OTTOBRE alle ore 12,00 presso la 

Rocca dei Rettori - Sala Consiliare -, su convocazione del Presidente del Consiglio Provinciale, prot.!!.: 

9138 del 26.09.2008, - ai sensi del Testo Unico delle Leggi sull'Ordinamento degli EE.LL. - D. Lgs. vo 

18 agosto 2000, n. 267 e del vigente Statuto - si è riunito il Consiglio Provinciale composto dal: 

Presidente della Provincia Prof. Ing. Aniello CIMITILE 

e dai seguenti Consiglieri: 

1) MATURO Giuseppe Maria Presidente del Consiglio Provinciale 

2) BETTINI Aurelio 14) LOMBARDI Nino 

3) CAPASSO Gennaro 15) LOMBARDI Renato 

4) CAPOBIANCO Angelo 16) MADDALENA Michele 

5) CAPOCEFALO Spartico 17)MAROTTA Mario 

6) CA TAUDO Alfredo 18)MAZZONI Erminia 

7) COCCA Francesco 19) MOLINARO Dante 
I 

8) DAMIANO Francesco 20) PETRIELLA Carlo 

9) DEL VECCHIO Remo 21) RICCI Claudio 

lO) DI SOMMA Catello 22) RICCIARDI Luca 

Il) IADANZA Pietro 23) RUBANO Lucio 

12) IZZO Cosimo 24) VISCONTI Paolo 

13) LAMPARELLI Giuseppe 

Presiede il Presidente del Consiglio Provinciale Dott. Giuseppe Maria MATURO. 
Partecipa il Segretario Generale Dr. Claudio UCCELLETTL 
Eseguito dal Segretario Generale l'appello nominale sono presenti n. 23 Consiglieri ed il Presidente 

della Giunta. 

Risultano assenti i Consiglieri 
Sonopre~ntiiReviwridciCo~i~~~~~~-~D~R~.Fu~~D~E~-~~~~~~~~~~~~~~ 
Sono, altresÌ, presenti gli Assessori BELLO, BOZZI, CIROCCO, FALATO, FORGIONE" SIMEONE, 

VALENTINO 
Il Presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 



IL PRESIDENTE 

Previa lettura della proposta allegata alla presente sotto il n. 1), con a tergo espresso il parere 
favorevole reso ai sensi dell'art. 49 del T.U. delle leggi sull'Ordinamento degli EE.LL., D.Leg.vo 
18 agosto 2000 n. 267, ne illustra il contenuto con riferimenti precisi alla legge ed al Regolamento. 

Si apre il dibattito a cui intervengono i consiglieri LAMP ARELLI, IZZO, MAZZONI, 
RICCI, CAPOCEFALO, RlCCIARDI, CAP ASSO con proprie riflessioni, considerazioni e/o rilievi 
critici. In particolare, i Consiglieri IZZO e CAPOCEF ALO non condividono né il contenuto della 
proposta, né l'individuazione del Consiglio Provinciale quale organo competente a formulare tale 
interpretazione autentica. La Consigliera MAZZONI, oltre a condividere le affermazioni dei 
Consiglieri IZZO e CAPOCEF ALO, richiama l'attenzione del Consiglio, prescindendo da quanto 
previsto dallo Statuto e dal Regolamento, sulle prescrizioni in merito al numero legale previsto dal 
Testo Unico fonte normativa primaria. 

Si dà atto che è uscito dalla Sala il Consigliere BETTINI, per cui i Consiglieri presenti sono 
22. 

Il Consigliere RICCI propone di accogliere l'interpretazione autentica così come proposta e, 
nel contempo, attivarsi per adeguare il Regolamento alla normativa vigente in materia. A tal fine il 
Presidente MATURO dà lettura del dispositivo della proposta. 

Non concordando sulla stessa, il Consigliere IZZO dichiara a nome suo e del gruppo di 
opposizione di abbandonare l'Aula. 

Il tutto come resoconto stenografico allegato sotto il n. 2). 

Il Presidente MATURO, pone ai voti la proposta. 

IL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Vista la proposta, depositata agli atti del Consiglio ed allegata alla presente sotto il n. 1); 

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, reso dal Dirigente del Settore 
proponente, ai sensi dell'art. 49 del T.U. delle leggi sull'Ordinamento degli EE.LL., D.Leg.vo 18 
agosto 2000 n. 267. 

14. 
Visto l'esito dell'eseguita votazione che riporta il seguente risultato: presenti 14, favorevoli 

DELIBERA 

• Di dare atto che presso questo Ente, in sede di prima convocazione, si è s~mpre inteso 
computare il Presidente della Giunta, ai sensi dell'articolo 30 del Regolamento del Consiglio 
Provinciale, nel numero dei presenti utili ai fini del raggiungimento del quorum strutturale, 
ferma restando la fissazione di tale numero in dodici, ovvero la metà dei Consiglieri 
assegnati. 

• Di confermare e formalizzare, autenticamente, tale prassi interpretativa, che appare 
conforme alle disposizioni dell'articolo 38, comma 2, del T.U. 267/2000. 

• Di conferire, altresì, mandato al Segretario Generale di formulare e proporre a questo 
Consiglio un nuovo testo de Il 'articolo regolamentare in oggetto, che sia di chiara ed 
inequivocabile lettura, che recepisca, per la seduta di prima convocazione, l'interpretazione 
autentica di cui sopra e che sia rispettoso delle vigenti disposizioni di legge e, segnatamente, 
del citato articolo 38 del T.U. 267/2000. 

Al termine i Consiglieri di opposizione rientrano in aula, per cui i Consiglieri presenti sono 22 .. 

I 
,It 



Verbale letto e sottoscritto 

~
c c EG~TA~~;~LE IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Y,e Cla di0)f~ EJTI - (,Dott. Giuseppe Ma7l.ATURO-
c' li "' ,/'1~. 

. ===~====~===~==:::=::===================~!~:=~=:==============~= 
N. (; ~ Registro Pubblicazione 

Si certifica che la presente deliberazione è stata affissa all' Albo in data odierna, per rimanervi per 15 
giorni consecutivi a norma dell'art. 124 del T.U. - D. Lgs.vo 18.8.2000, n. 267. 

BE~~O 
IL SSO 

'------
{(, 

==============================-vè=========~- ----- --..." 

La suestesa deliberazione è stata affissa all' Albo Pretorio in data __ 1--tilI-u--t-+.~ :11--__ e avverso la stessa 
non sono stati sollevati rilievi nei termini di legge. 

SI ATTESTA, pertanto, che la presente deliberazione è divenuta esecutiva a norma dell'art. 
124 del T.V. - D. n 
Lgs.vo 18.8.2000, n. 267. 

IL RESPONSABILE DELL'UFFICIO 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi del T.U. - D. Lgs.vo 18.8.2000, 

V. 
n. 267 il giorno ________ _ 

o Dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D. Lgs.vo 18.8.2000, n. 267). 

Decorsi lO giorni dalla sua pubblicazione (art. 134, comma 3, D. Lgs.vo 18.8.2000, n. 267). 

o E' stata revocata con atto n. del ------- ~------

Benevento 

Copia per 

PRESIDENTE CONSIGLIO il prot. n. 

SETTORE il prot. n. 

SETTORE il prot. n. 

SETTORE il prot. n. 

Revisori dei Conti il prot. n. 



PROVINCIA DI BENEVENTO 

PROPOSTA DELIBERAZIONE CONSILIARE 

OGGETTO INTERPRETAZIONE AUTENTICA DELL'ART.30 DEL REGOLAMENTO 
SUL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO PROVINCIALE. 

L'ESTENSORE L'ASSESSORE IL CAPO UFFICIO 

ISCRITTA AL N. -------
DELL'ORDINE DEL GIORNO IMMEDIATA ESECUTIVITA' 

Favorevoli N. --
APPROV ATA CON DELIBERA N.'ti 

Contrari N. --
del ------

IL SEGRETARIO GENERALE 
Su Relazione --------------------------

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 

ATTESTAZIONE DI COPERTURA FINANZIARIA REGISTRAZIONE CONTABILE 

IMPEGNO IN CORSO DI FORMAZIONE REGISTRAZIONE IMPEGNO DI SPESA, 
Art. 30 del Regolamento di contabilità 

di€ 

Cap. 

Progr. n. ____ _ 

Esercizio finanziario 200 

IL RESPONSABILE DEL SE1TORE 
FINANZA E CONTROLLO ECONOMICO 

di€ ____ _ 

Cap. ____ _ 

Progr.n. ___ _ 

del 

Esercizio finanziario 200 

IL RESPONSABILE SERVIZIO CONTABILITA' 



IL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Visto l'articolo 30 del vigente regolamento del Consiglio provinciale, che 
disciplina il quorum strutturale per la validità delle sedute, qui di seguito 
riprodotto: "La seduta è valida quando risulti presente, in prima convocazione, 
la metà delle/dei Consigliere/i assegnati ed, in seconda convocazione, un terzo 
delle/dei Consigliere/i assegnati compreso il Presidente della Giunta; 

visto che è stato recentemente sollevato in Consiglio provinciale un problema 
interpretativo riguardante l'articolo sopra riportato; 

visto che risulta che in questa Provincia l'articolo in commento, limitatamente 
alla prima convocazione, sia sempre stato pacificamente interpretato nel senso 
di comprendere il Presidente della Giunta nel novero dei presenti ai fini della 
validità della seduta, fermo restando il quorum richiesto della metà dei 
Consiglieri assegnati (quindi dodici); 

ritenuto, a scanso di ulteriori equivoci, di formalizzare con il presente atto una 
interpretazione autentica dell' articolo in commento, nel senso sopra indicato, 
rispondente, peraltro, ad una prassi ormai consolidata presso questo Ente; 

ritenuto, altresÌ, di addivenire ad una più chiara ed inequivocabile scrittura 
dell' articolo regolamentare, previo attento esame della conformità della stessa 
alle previsioni della legge, e segnatamente dell'articolo 38 del T.D. 267/2000; 

con voti. ........ . 

DELIBERA 

Di dare atto che presso questo Ente, in sede di prima convocazione, si è 
sempre inteso computare il Presidente della Giunta, ai sensi dell'articolo 30 del 
regolamento del Consiglio provinciale, nel numero dei presenti utili ai fini del 
raggiungimento del quorum strutturale, ferma restando la fissazione di tale 
numero in dodici, ovvero la metà dei Consiglieri assegnati; 

di confermare e formalizzare, autenticamente, tale prassi interpretativa, che 
appare conforme alle disposizioni dell'articolo 38, comma 2, del T.D. 267/2000; 

di conferire, altresÌ, mandato al Segretario generale di formulare e proporre a 
questo Consiglio un nuovo testo dell'articolo regolamentare in oggetto, che sia 
di chiara ed inequivocabile lettura, che recepisca, per la seduta di prima 
convocazione, l'interpretazione autentica di cui sopra e che sia rispettoso delle 
vigenti disposizioni di legge e, segnatamente, del citato articolo 38 del T.D. 
267/2000. 



PARERI 

- Visto ed esaminato il testo della proposta di deliberazione che precede, se ne attesta l'attendibilità e la 
conformità con i dati reali e i riscontri d'Ufficio. 

Per ogni opportunità si evidenzia quanto appresso: 

Qualora null'altro di diverso sia appresso indicato, il parere conclusivo é da intendersi 

FAVOREVOLE 

oppure contrario per i seguenti motivi: 

Al1a presente sono uniti n. ___ _ intercalari e n. ---- allegati per complessivi n. _----' __ 
facciate utili. 

Data _______ _ 

Il responsabile della Ragioneria in ordine alla regolarità contabile art. 49 del D. Lgs.vo 18.8.2000, n. 267 di 
approvazione del T.U. delle Leggi sull'Ordinamento degli EE.LL. 

FAVOREVOLE 
parere 

CONTRARIO 

IL DIRIGENTE RESPONSABILE 


